

На лыжах и коньках

Из истории зимних видов спорта Симбирской губернии – Ульяновской области

К началу XX в. в Симбирской губернии не было постоянных спортивных обществ, организаций и сборных команд по отдельным видам спорта. Спортивное движение в это время находилось на пороге становления и существовало только в Симбирске. Спортом занимались офицеры, кадеты, студенты и гимназисты. Занятия проходили в двух мужских гимназиях и кадетском корпусе. У последнего имелся полигон в Поливне, где размещались гимнастические залы со снарядами, лыжными и фехтовальными принадлежностями.



Команда лыжников Ульяновского высшего военного командного училища связи им. Г.К. Орджоникидзе. 1984. Из фондов ГАНИ УО

В январе 1915 и феврале 1916 гг. на единственном в то время городском катке в Николаевском саду (сквер у памятника Карлу Марксу. – Прим. авт.) проходили соревнования по бегу на коньках на 500 и 3000 метров на первенство Симбирска. Победителей награждали золотыми и серебряными жетонами.

Первые лыжные соревнования на первенство города прошли 15 февраля 1915 г. на льду Волги. Затем состязания перенесли на свияжские купальни. Соревнования включали лыжные гонки на три и шесть километров. В 1916 г. отдел физического развития городской управы открыл лыжную станцию на Покровской улице (ул. Льва Толстого. – Прим. авт.). Симбирские лыжники участвовали в пробегах в Самару и Казань.

После революции спорт стал одним из средств физического и нравственно-го развития. «Физическое воспитание подрастающего поколения является одним из необходимых элементов в общей системе коммунистического

воспитания молодежи, направленной к созданию гармонически развитого человека, творца, гражданина коммунистического общества», – записано в одном из пунктов постановления III съезда комсомола в 1920 г.

В советское время появились физкультурные коллективы и военно-спортивные клубы. Первый спортивный коллектив «Сатурн» открылся в 1920 г. на патронном заводе. Здесь развитие получили легкая атлетика, французская борьба, штанга, футбол и лыжный спорт. Затем в городе появились секции яхтменов, футболистов, конькобежцев.

14 марта 1921 г. заработал первый совет физической культуры. Вскоре при Симбирском городском отделе народного образования были организованы годичные курсы спорта и военной допризывной подготовки. В апреле 1921 г. Симбирский исполнительный комитет предложил Всеобучу военкомата, стоявшему тогда во главе физкультурного движения, приступить к строительству спортивных площадок, в частности на Александровской и

Ярмарочной площадях.

В это же время возникают спортивные объединения: в 1923 г. – «Динамо», в 1924 г. – «Строитель», «Пищевик», «Рабис» и коллектив физкультуры работников железнодорожного транспорта. В 1935 г. создается «Добровольное спортивное общество «Спартак», которому был передан стадион на Ярмарочной площади. Появление этих и ряда других физкультурных коллективов оживило спортивную работу в Ульяновске.

Лыжи

Из зимних видов спорта в нашем крае первым стал развиваться лыжный. Александр Зимин вспоминал: «Заранее проложили лыжню вокруг Ленкоранских казарм. День (соревнование 11 марта 1923 г. – Прим. авт.) был ветреный, местность сильно пересеченная, в отдельных местах имелась даже голая земля. Побежали сначала на три версты. Потом, через час – новый забег на 10 верст. Зрителей было мало, а участников и вовсе единицы... В тот день на дистанции три версты я



Биатлон



Лыжницы сверхдальнего лыжного пробега «Москва – Ленинград – Торнио», посвященного 100-летию со дня рождения В.И. Ленина. Из фондов ГАНИ УО

занял третье место, а на десять верст – второе. Но больше всего запомнился первый, как их тогда называли, «Звездный» лыжный переход Симбирск – Самара, участником которого мне тоже довелось быть».

Первый «звездный» забег, о котором вспоминал Александр Андреевич, прошел в январе 1924 г. В этом же году состоялось первенство города. В 1935 г. проводились первые лыжные соревнования сельских физкультурников. В предвоенные годы ульяновские лыжники стали выходить на республиканский уровень.

В годы Великой Отечественной войны физкультурные организации тренировали армейский резерв. На первом месте стояла лыжная подготовка.

В отчете 1943 г. о работе Ульяновского областного комитета по проведению массовых лыжных соревнований молодежи говорилось: «В массовых лыжных соревнованиях колхозной молодежи Ульяновской области участвовало 16694 человека...». Первенство по подготовке и количеству участников занимали Инзенский, Кузоватовский,

Мелекесский и Карсунский районы. Подчеркивалась значимость мероприятия: «Проведенные соревнования колхозной молодежи в нашей области дали значительный сдвиг в деле развития военно-лыжной подготовки колхозников. Сейчас в области трудно найти колхоз, где не было бы лыж. Там, где не было лыж заводского производства, делали сами и на них показывали неплохие результаты».

В 1947 г. молодежь из 21 района приняла участие в лыжных гонках. По итогам была отобрана команда для участия во Всесоюзных соревнованиях.

Лыжные гонки обычно приурочивали к памятным для страны и края датам. В 1941 г. прошел лыжный комсомольский кросс имени 23-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной армии, в 1945 г. – профсоюзно-комсомольский лыжный кросс, посвященный 27-й годовщине Красной армии, в 1949 г. – лыжная областная эстафета по случаю XI съезда ВЛКСМ. В год 100-летия со дня рождения В.И. Ленина область участвовала в сверхдальнем лыжном пробеге «Москва – Ленинград – Торнио».

В 1927 г. горсовет физкультуры возглавил Петр Александрович Гладков. С его именем связано зарождение биатлона в нашем крае. Правда, вначале это была ходьба на лыжах с боевой стрельбой. В архиве новейшей истории сохранилась характеристика 1944 года: «Провел два смотра готовности к соревнованиям всей колхозной молодежи, на которые юноши и девушки приходили на лыжах из сел и деревень за 30-40 километров, многие были с самодельными лыжами, с макетами деревянных винтовок и болванками гранат».

После войны биатлон стал одним из ведущих видов спорта в Ульяновской области. Базовая секция работала при Ульяновском гвардейском танковом училище. В 1960-х гг. за довольно короткий срок было построено стрельбище в Солдатской Ташле и динамовская биатлонная база на Майской горе в Ульяновске.

Ульяновские биатлонисты успешно выступали на соревнованиях различного уровня. Сборные команды области в 1966–1972 гг. занимали первые места на спартакиадах Поволжья, Центрального совета ДСО «Труд». В 1966 г. на Спартакиаде народов СССР ульяновские биатлонисты заняли шестое место, а в 1968 г. на чемпионате страны в Новосибирске наша сборная стала бронзовым призером.



Н.Г. Мухитов, заслуженный мастер спорта по биатлону. Из фондов ГАНИ УО

Одним из известных биатлонистов Ульяновской области, добившихся высоких результатов, стал Назим Гариффулович Мухитов. Он дважды становился серебряным и трижды бронзовым призером чемпионата СССР, побеждал на крупных профсоюзных стартах. В феврале 1971 г. в Финляндии завоевал звание чемпиона мира в



Участники соревнований сельской молодежи по лыжам в Ульяновской области. 1947. Из фондов ГАНИ УО

эстафете 4 по 7,5 км. Хотя чемпионство могло и не состояться. Из воспоминаний спортсмена: *«В первый день наши ребята выступали очень слабо. Тренеры переживали и ломали голову над тем, кого включить в эстафетную четверку. Помню, рано утром, в день старта мы, итальянцы и еще кто-то приехали на запасное стрельбище. Привалов (советский биатлонист и тренер по биатлону, заслуженный мастер спорта СССР. – Прим. авт.) дает мне пять патронов – «Стреляй». Стреляю. Итальянец, глядя на мою мишень, поднимает палец вверх. А Привалов молчит. Дает еще пять патронов. Стреляю чуть хуже. Чувствуется волнение. А тренер опять: «Стреляй лежа». Потом – «Давай стоя!». Наконец, задумался на какое-то время и произносит такие радостные для меня слова – «Побежишь второй этап»... Ну а о том, что было дальше, вы уже знаете...».*

Н.Г. Мухитов, заслуженный мастер спорта СССР, был тренером. Среди его учеников – Владимир Александров, который в 1975 г. стал победителем юниорского первенства мира, а также Самат Валиуллин – чемпион страны в командной гонке. Мухитов предложил построить стрельбища в Винновской роще, стал инициатором создания в Ульяновске биатлонного центра, который пережил разные времена и дал всходы в виде уже нынешнего центра «Заря» и мощного рывка, который совершает нынешнее поколение молодых ульяновских биатлонистов.

Хоккей с мячом

Русский хоккей стал популярен в нашем крае после Гражданской войны благодаря стоявшему тогда в Симбирске артиллерийскому полку. Вторую очень сильную команду составляли спортсмены завода имени Володарского. Третья команда была сформирована при стадионе «Спартак».



Н.И. Афанасенко, заслуженный мастер спорта, член ульяновской команды «Волга» по хоккею с мячом. Из фондов ГАНИ УО

Первое официальное состязание по хоккею с мячом в Ульяновске состоялось в феврале 1925 г., когда на стадионе Московско-Казанской железной дороги хозяева поля принимали хоккеистов Союза торговых служащих. Новый вид спорта полюбился горожанам

и привлек к себе внимание молодежи. Появилось двадцать взрослых и юношеских команд.

В 1936 г. состоялись первые междугородние матчи по хоккею с мячом с командами Пензы и Куйбышева. Тогда же в Ульяновске стал развиваться женский хоккей. Начиная с 1946 г. ульяновские хоккеисты выступали на чемпионатах и кубках РСФСР. Осенью 1959 г. появилась команда «Волга». В 60-е гг. XX в. – клубы «Золотая шайба» и «Плетеный мяч».



Юные хоккеисты на Всесоюзных играх на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Плетеный мяч». 1980-е годы. Из фондов ГАНИ УО

Хоккей с мячом приобрел всенародную любовь ульяновцев и стал одним из символов региона. В записке Ульяновского обкома КПСС «О мерах по дальнейшему развитию хоккея с мячом в Ульяновской области», подготовленной в мае 1988 г., говорилось: «Хоккей с мячом в Ульяновской области имеет большие традиции. Хоккейная команда «Волга» в течение 30 лет выступает в высшей лиге чемпионов СССР по хоккею... Ульяновская школа хоккея с мячом широко известна в нашей стране. [...] Этот вид спорта пользуется огромной популярностью и любовью тысячи болельщиков».

В 1985 г. прославленный ульяновский хоккеист Николай Афанасенко в составе сборной СССР завоевал золотую медаль чемпионата мира.

Юлия Николаева,
ведущий архивист
Государственного архива
новейшей истории
Ульяновской области

Подготовлено по материалам
Государственного архива
новейшей истории Ульяновской области